中医养生的基本知识-

顺应自然 阴阳平衡 因人而异

□吕沛宛

中医养生理念里所讲的顺应自然、阴阳平衡,是让人与社会、与自然、与周围环境处于和谐的状态, 在这个和谐的状态下去养生,维系生命的阴阳平衡。

然规律相背而行,晚上该去睡觉的时间 却用来玩手机、玩电脑、与朋友聚会、 为工作加班等;白天正常工作与生活 的时间,却无精打采;冬季本应是保暖 避寒就温的季节,但是很多年轻人却穿 着露脚踝的九分裤,冰激淋店的生意依 旧红火。夏季冷气开得"寒气刺骨",冬 季暖气开得"热气腾腾"。而这些与自 然规律相违背的生活方式,久而久之会 导致身体的阴阳失衡,气血失和。于是, 越来越多的疾病开始高发且呈年轻化趋

下,通过各种方法达到增强体质、预防疾 免疫力有关,当身体的免疫系统产生了 病、延年益寿目的的保健活动。

生命、生存、生长之意。现代意义的养生现。 指的是根据人的生命过程规律主动进行 物质与精神的身心养护活动。

保健是指为保持和增进人们的身 心健康而采取的有效措施,包括预防各 种因素引起的精神疾病或躯体疾病的 发生。

中医学理论体系的主要特点是整体 观念、辨证论治,主要体现在人与自然、 人与社会、人体自身的整体性。人类生 营养。2.家长、老师应通过言传身教,使 活在自然界中,自然界存在着人类赖以 生存、繁衍的环境和必要条件,大自然的 阳光、空气、水、温度、磁场、引力、生物圈和良好品行。

现在许多人的生活起居方式常与自 等,构成了人类赖以生存的环境,同时自 然环境的变化又可以直接或间接地影响 人体的生命活动。

> 智慧的人懂得顺应自然春生、夏长、 秋收、冬藏的阴阳变化节律而养生。例 如春夏要晚睡早起,秋天要早睡早起,冬 天要早睡晚起,就是顺应自然昼夜变化 健康的分界线。在这个时期,既是人生 的规律。

调和阴阳。脏腑阴阳内在调和,人 体气机的出入升降、表面、寒热、虚实的 各种状态就会和谐,达到经络肢节柔顺、 关节通利、筋骨强劲,正如流水不腐,户 枢不蠹,生命长久,形与神俱这才是我们 功能衰退,一些慢性衰退性疾病和重症 中医养生保健是指在中医理论指导 养生的最终目标。很多的疾病都和人体 养,即调养、保养、补养之意;生,即 多疑难杂症,本质是身体阴阳不和的表

常生活中的每个细节,从小处着手:

完善健康期

生长发育和生理功能较完善阶段,即完 疾病、脑血管疾病、糖尿病和肿瘤等疾 善健康期,这期间多数人偶尔患上疾病, 经过治疗后也是相对容易康复的。

养生要点:1.给予足够、平衡的饮食 儿童养成健康的生活方式。3.进行良好 的心理养生教育,打造人生的黄金体质

维持健康期

女性35岁~65岁、男性40岁~65岁 为生理功能维持阶段,即维持健康期。

1.易形成疾病期:即女性35岁~41 岁、男性40岁~47岁,对一些忽视健康的 人来说,属易形成疾病期,也是健康与不 创业出成果的时期,也是工作与家庭负 担最重的时期。一些人因完善健康期身 体健康状况良好,便认为自己的身体好、 保养身体。 抵抗力强,就无限透支自己的健康,致使 生理功能从顶峰状态迅速下滑,各方面 疾病极易开始形成。

养生要点:应认识到自己正处于易 对抗身体健康细胞的抗体,就会出现许 形成疾病期,妥善安排生活和工作,维持 康的人到了这个时期可能备受病痛折

2.高危期:女性42岁~55岁、男性48 和家庭的双重压力下,在这个时期,人的 心理压力比较大,往往在发奋拼搏时,忽 女性0岁~34岁、男性0岁~39岁为 视了很多身体的警报信号,患上心血管 病,甚至英年早逝。

养生要点:维护和完善身体各组织 器官,未病先防,既病防变,以延长其优 质使用期。切忌仗着自己身体好而无限 透支精力和体力。

3.过渡期:女性56岁~65岁、男性61 的。 岁~65岁为过渡期。这期间多数人事业

有成,家庭所承担的重任也基本完成,精 神和经济上的压力减弱,保健意识有所 增强。但人到了这个年龄段,部分生理 功能会快速衰退或已经丧失,身体已发 生较大改变。

养生要点:应清醒地认识到自己的 身体已大不如前,但退休生活是一种全 新的生活方式。为了自己身体健康,制 订适当的健身计划,应采取适宜的措施

功能衰退期

60岁以后为生理功能衰退期。人 的面容和组织器官的功能,以及身体的 灵活性都已发生了质的变化,身体功能 处于逐渐加速衰退的状态,一些忽视健

养生要点:1.定期体检,身体稍有不 中医养生学倡导人们养生着眼于日 岁~60岁为危险期。因为长期处于工作 适应及时就医治疗。2.充分依靠养老保 障机构,听从养生专家的指导,重视每一 个养生细节,积极调理身体,包括骨关节 及听力、视力、记忆力等功能的训练和养 护。3.调整情绪,保持乐观积极的心 态。4.正确认识身体变化是人类自然衰 退过程,不抱怨,不悲伤。

我们要根据各个年龄与健康的特 点,找到适合自己健康的养生方法,以达 到增强体质、预防疾病、延年益寿的目

(作者供职于河南省中医院)

■ 我 与中医

传统中医疗法初体验

□徐宜发

人上了年龄,身体就容易进入"多事 之秋"。这不,前段时间大降温,天天以打 重,身材中等偏高稍胖,两只眼睛炯炯有

起床活动十几分钟后,疼痛便会渐渐消 的患者,也是慕名而来。 失。这次,我还是像往常一样,顺手把常 备的膏药贴到了患处,想着过几天自然就 好了。谁知,疼痛不仅没有缓解反倒愈加

我有腿痛的毛病,朋友向我推荐了一位医 丁医生当即为我制定了一套治疗方案:先 秀,在家耳濡目染掌握了许多中医知识,说:"没问题,放开打。"这句话给了我足够 生。在朋友的动员下,聚会一结束,我们 拔火罐,然后进行按摩和艾灸治疗。 直奔医生所在的那家诊所。

人——这家诊所的掌门人丁晓辉。

面前的丁医生,年龄不大却老成稳 从中学到了不少中医知识。 神,说起话来语气温和,让人信服。

一年前,我这腿痛就发作过,但早晨 地患者赠送的锦旗。旁边一位正在治疗

丁医生一点点在我的腿部寻找疼痛 习中医。 点。但我有点儿说不准疼痛确切的位置,一代传承一代,不知消除了当地多少患 再来治。 似乎摁着哪儿都痛。丁医生判断这是大者的病痛。 巧的是,在随后的朋友聚会上,得知 面积着凉所致,致使患者弄不准疼痛点。

诊所门面不大,门头醒目的"尊道堂" 留下的暗红、青紫甚至深紫色的圆圈圈, 子,高考考人河南中医学院(现为河南中 三个大字高高悬挂着,蕴含着传统文化的 为我讲解了不同区域受风寒的程度。在 医药大学),毕业之后就职于三甲医院,并 韵味。我们悄悄推开房门,一个中年男子 接下来的按摩和艾灸治疗中,他还为我讲 晋升为中医副主任医师。听了他的讲述, 从楼上迎了下来,刚好就是我们想要找的 解了按摩与艾灸的功用,以及正确的调理 我肃然起敬。 方法。他的讲解既通俗又富有哲理,我也

治疗中我们一见如故,拉起了家 我们走进诊疗室,看到墙上挂满了各 于华佗的故乡、安徽省亳州市蒙城县的 一个中医世家。自小受环境的熏陶、家 人的影响,丁医生就对切脉治病产生了 我躺在病床上讲了发病原因及症 兴趣,7岁时,父亲就有意识地引导他学 丁家的医术在当地早有名气

父亲看在眼里喜在心上,逐渐让他独立坐 的底气。这次的治疗除了艾灸与按摩,又 在治疗过程中,丁医生通过拔火罐后。诊,放手重点培养。丁医生的确是个好苗。加了针灸,3根银针下去也就是3分钟的

两个多小时的诊疗结束了,我下床感 效果。

觉病情并没有明显好转,一瘸一拐地走出 了诊所。俗话说"病来如山倒,病去如抽 丝",我明白这个道理。

第二天下午,我按时来到诊所。这次 的治疗只有艾灸与按摩,一个多小时就结 束了。待我起身下床,双脚落地感觉大不 一样,腿部的疼痛感减轻了很多,走起路 来一身轻松。

"神奇,太神奇了!"我把治疗的感受 常。我这才知道丁医生是"70后",出生告诉了丁医生。他听后微微一笑,说:"这 仅仅是开始,还需要两天的治疗,才能下

> 第三天,我如约而至,治疗手段依然 是艾灸与按摩,但疼痛没有明显变化。丁 医生没有过多的言语,只是让我有耐心,

第四天,上午10时我前往诊所,并说 丁医生很有天赋,在学校学习成绩优 明天下午有朋友相约打乒乓球。丁医生 样子,腿部的疼痛感又骤然减轻一大半。

> 临别之时,丁医生特意告诉我,人活 一生,生病是很自然的事。有了病要科学 治疗,要注意疗养和调理,方能达到理想



朱砂,为硫化物类矿物辰砂 族辰砂,主含硫化汞。采挖后, 选取纯净者,用磁铁吸净含铁的 杂质,再用水淘去杂石和泥沙。

朱砂为粒状或块状集合体, 呈颗粒状或块片状,鲜红色或暗 红色,条痕红色至褐红色,质脆, 片状者易破碎,粉末状者有闪烁的光泽。

明目、解毒的功效,主要用于治疗心悸易惊、失眠多梦、 士叫戴朱砂如箭镞者,涉旬即验,四五年不复有梦,因 癫痫发狂、小儿惊风、视物昏花、口疮、喉痹、疮疡肿毒解以绛囊遗之。即少无梦,神魂安静,道书谓丹砂辟恶

朱砂有毒,不宜大量服用,也不宜少量久服;孕妇



□殷红才

及肝肾功能不全者禁用;入药 忌用火煅。

《本草纲目》中记载:"凡人 自觉本形作两人,并行并卧,不 辨真假者,离魂病也。用朱砂、 人参、茯苓,浓煎日饮,真者气 爽,假者化也。'

《本草纲目》中记载,钱丕少卿夜多噩梦,通宵不 朱砂性微寒,味甘,归心经,具有清心镇惊、安神、寐,自虑非吉。遇邓州推官胡用之曰:昔常如此,有道 安神,观此二事可征矣。

(作者供职于郑州警备区门诊部)

■读书时间

《黄帝内经》分为《灵枢》《素问》 两部分,是中国最早的医学典籍,是 一本综合性的医书,在理论上建立了 中医学上的"阴阳五行学说""脉象学 说""藏象学说""经络学说""病因学 说""病机学说""病症""诊法""论治" 及"养生学""运气学"等学说,从整体 观上来论述医学,呈现了自然、生物、 心理、社会"整体医学模式"。

我学的是针灸学专业,今天就浅 谈《九针十二原》节段。《九针十二原》 出自《灵枢》,介绍创作的缘由、九针 具、五俞十二原穴用途、法则等。

针刺治疗的历史非常久远,其治 疗方法非常独特,其经验总结非常全 面深入。"余欲勿使被毒药,无用砭 石,欲以微针通其经脉,调其血气,营 其逆顺出入之会。令可传于后世,必 明为之法,令终而不灭,久而不绝,易 用难忘……"仅用微小的针,刺入肌 肤,就可以疏通经脉,调和气血,使气 血在经脉中逆顺运行、出入离合循行 无阻,从而治愈疾病,为了把这种疗 法流传到后世去,而著一部《针经》, 也就是现在的《灵枢》。

"小针之要,易陈而难入。粗守 形,上守神"。运用小针治病的要领, 说起来比较容易,可是要达到精妙的 境界就不容易了。一般技术粗浅的 医生,只是拘泥于观察患者的形体, 单从外表上辨别病情;而技术高明的 医生则更注重患者的精神活动以及 气血盛衰的情况。中医诊病以观察 其精气神为上,这是望表知里、见微 知著。能够更好地溯其本源、把握病

而补泻手法是用针治疗的最基础手法,"凡用针者, 虚则实之,满则泄之,宛陈则除之,邪胜则虚之"。根据 病机,虚则用补法,实则用泻法,同时还要注意针感,针 感至,疗效才能至。患者机体的虚实在针下得气之后 医者也可以感觉到,"察后与先,若存若亡,为虚与实, 若得若失",补泻手法之后要让患者有好像身体里有得 或有失的感觉,补泻得当才能获得相应疗效。"宛陈则 除之",对于因血郁积日久而引起症状的,应当采用泻 血法,下文也有:"必无留血,急取诛之",采取刺络放血 法将它除掉。这里给出了刺络放血疗法,丰富了针刺 治疗手段,这种手法现代也比较常用,同时疗效也是显

"持针之道,坚者为宝,正指直刺,无针左右,神在秋 毫,属意病者,审视血脉者,刺之无殆"。这里治疗时持 针的要领对后来医者有很重要的指导作用。持针的要 领,是以坚定有力最为可贵。进针时用右手拇指、食指、 中指三指夹持针具,要直针而下,切不可偏左或偏右。 在操作过程中,必须聚精会神于针下的感觉,明察秋 毫。同时还要凝神注意患者的神态变化,并细心观察患 者血脉的虚实,只有这样去进行针刺,才能针至病所,且 不致发生不良后果。同时也可以在经脉上做出诊断: "在腧横居,视之独澄,切之独坚。"至于血脉横结在经穴 之间的病证,尤其容易看得清楚,而用手去按切时,由于 外邪的结聚,有病的部位必然显得特别坚实。

"夫气之在脉也,邪气在上,浊气在中,清气在下 说到邪气侵犯经脉引起疾病的情况,邪气侵入的方式部 位皆有不同,所以以下指导用针治疗的方式方法也有差 别,"故针陷脉则邪气出,针中脉则浊气出,针太深则邪 气反沉,病益,曰皮肉筋脉各有所处,病各有所宜,各不 同形,各以任其所宜",所以说皮、肉、筋、脉各有自己 一定的部位,而每种病也各有与之相适应的治疗方 法。指导医者一定要明白病机病理,而后选择合适的 治疗方法,这样才能有效地治疗疾病,否则"损不足而 益有余,是谓甚病,病益甚。取五脉者死,取三脉者 恒,夺阴者死,夺阳者狂,针害毕矣",不明病理,下针 害人无益。

而对于经气针感,"刺之而气不至,无问其数"如果 没有得气的感觉,就说明"气"还没有"至",应当继续施 行手法,而不须拘泥于手法的次数,总以达到"气至"为 度。得气之后就可以了,不用再刺,得气之后的感觉和 效果也是显而易见的。所以"气至",是经络经气传导的 指示,是针刺的要领,治疗的关键要素。

《九针十二原》全文大道至简,对后来医家学习针刺 有很重要的指导作用,对后来针刺医学的发展起到提纲 挈领的作用。其不拘泥的中医变通思维、治疗疾病的病 机病理辨证经验、针刺疗法的基本方式及不同疾病的针 刺治疗方法为后世学者持续受益。《黄帝内经》的成书是 一次医学经验的总结,奠定了中医学的基础理论,而后 形成了完整的中医体系,数千年的传承和发展,不仅为 中华民族和世界人民的生命健康保驾护航,也是中华民 族绽放在世界文化之林的伟大奇葩。身为中医学子,定 以承古拓新、牢记医者使命为己任,砥砺前行守卫人民 健康。

(作者为河南中医药大学第三附属医院2018级全科 学员)

咳嗽、发热,可能需要考虑肺结核

□杨 须 蒋建国

在全国人民的共同努力下,目前新

嗽,也有发热,得了这种疾病,患者在日 吸道症状。 常生活中也要戴口罩,避免把疾病传染 给他人,这种疾病就是慢性呼吸道传染 传播。肺结核患者通过吐痰、咳嗽、件允许,尽可能自我隔离,在隔离期间 期诊断以便及时得到治疗,才能尽快 病——肺结核。

汹的疾病,给我们上了一堂传染病防治 状,具有以上任何一项症状即为肺结 播。 课,戴口罩、勤洗手已经成了大家的习 核可疑症状者。此外,胸闷、胸痛、低 那么,你知道吗?有一种疾病,它等为肺结核患者常见的全身症状。防治机构咨询一下,有没有可能是肺结肺炎相似,但是二者最大的不同就是 和新冠肺炎非常类似,主要症状除了咳 新冠肺炎的症状则是发热和(或)呼 核引起的症状。

冠肺炎疫情得到了有效控制。来势汹 周,咯血或血痰是肺结核的主要症 炎的传播途径也主要是通过空气传 佩戴口罩;与其他人同处一室时,要注 因为症状相似,在出现咳嗽、发热 的人。 热、盗汗、乏力、食欲减退和体重减轻 后,排除了新冠肺炎,就需要去结核病

肺结核的传播途径主要通过空气 通外科口罩或普通医用口罩。如果条 因此,如果怀疑患了肺结核,一定要早 打喷嚏或大声说话时喷出带结核分 不要去人群聚集的场所。如果不具备 康复。

肺结核的症状有咳嗽、咯痰大于2 枝杆菌的飞沫传播给他人。新冠肺 条件,在生活和工作的场所也要尽可能 意开窗通风,避免将肺结核传染给身边

肺结核的症状和传播途径与新冠 一个急一个慢。肺结核是慢性传染 若确诊为肺结核,首先就要戴上普病,潜伏期长,病程长,治疗疗程长。

信阳淮河骨科医院(原工区路四里棚骨科医院)始建于 2005年,是一所集医疗、康复为一体的二级专科医院。信 阳市医保、城乡居民医保(原城镇居民医保和新型农村合作 医疗)、河南省城镇居民(取工)异地就医直接结算、信阳市 工伤保险定点医疗机构。

现因业务发展需要,高薪诚聘康复医学科、重症医学 科、急诊科、骨科、医学影像科、B超、检验科、护士等医疗专 业人员。真诚欢迎医界同仁前来合作发展!

联系人:杨劲松 联系电话:13939715700 地址:信阳市羊山新区新五大道56号